

# И добавляются на обелисках имена...

**Буквально два дня остаётся до момента, когда Россия и наши недавние собратья по Советскому Союзу отметят скорбную дату – 71-ю годовщину начала Великой Отечественной войны.**

Несмотря на столь значительный срок, далеко не все страницы истории той войны раскрыты, а её отголоски до сих пор доходят до нас в виде неразорвавшихся снарядов, оружия, вполне пригодного к использованию прошлого или смерти.  
img292.jpg  
ных при ра  
ти: JPEG-рисунок  
Размер: 1,08 МБ

С каждой новой точкой в истории, одним судьбой из тысяч, затерявшихся на военных дорогах, становится меньше.

Именно поиску без вести пропавших солдат, остающихся безымянными уже более полу века, посвящает почти всё своё свободное время наш земляк полевчанин **Сергей Вараксин**.

– В мае – 1989 года в журнале «Техника молодёжи» была напечатана статья о населённом пункте со смешным названием Мясной Бор, в Новгородской области, – рассказывает Сергей Александрович. – Это место, где в 1942 году разыгралась настоящая трагедия, о которой долгое время старались умалчивать. Здесь 2-й ударной армии Волховского фронта под командованием генерала Власова удалось прорвать вражескую оборону и значительно продвинуться вглубь оккупированной территории, но несогласованность действий советских войск позволила немцам подтянуть к деревне Мясной Бор целью две дивизии и почти закрыть горловину прорыва. Восемь дивизий и шесть бригад 2-й армии оказались окружены, по их позициям вёлся непрерывный огонь. Прорыв захлебнулся. Дальнейшая история 2-й армии известна.

Трагедия Мясного Бора – это трагедия всей Советской армии.

На воинском кладбище в Мясном Бору преданы земле тела 20 тысяч солдат, но еще больше по сей день ждут, когда им отдадут последние почести, достойные героев, – говорит Вараксин.

История канувшей в лету армии настолько заинтересовала молодого паренька, у которого на военных тролах пропал без вести родной дядя, что, когда один из основателей

городского поискового отряда «Обелиск» **Сергей Грибов** организовал поездку в эти места, Вараксин не раздумывая присоединился.

С тех пор уже больше 20 лет ездит электромонтёр ЭСПЦ Северского трубного завода (он же председатель туристического клуба «Малахит» при ОАО «СТЗ») на полям былых сражений, восстанавливая пробмы в летописи событий. Ездит за свой счёт, в свободное от основной работы время, не время надеясь найти когда-нибудь могилу родного дяди **Алексея Константина**.

Не так давно вернулся Сергей Александрович из очередной поездки. Был всё там же – чуть севернее Мясного Бора, в деревне Кривино.

– В этот раз мы обнаружили и подняли тела 23 человека. Работы предстоит ещё много, – буднично рассказывает Вараксин.

Странное чувство испытываешь, держа в руках так называемый смертный медальон – продолговатый футляр, сделанный из малоподверженного воздействию среди карболита, с туту свёрнутой бумагой внутри.

– Разворачиваешь смилие, – подбадривает, видя мою нерешительность, Сергей Александрович.

**– Иваненко Виктор Титович**, 1918 года рождения, уроженец деревни Хайдиево Новосибирской области. Проживает по адресу: город Томск, улица Бакунина, дом 26, квартира 5, – читают надпись на прекрасно сохранившемся бумажном бланке. Возникает предположение: – А может, этот адрес существует и сегодня, и проживают там внуки или правнуки Виктора Титовича, поднятого из небытия и перезахороненного стараниями Вараксина и его единомышленников?

– Вполне может быть, – отвечает Сергей. – Вот ради этих самых «бумажек» мы и тружимся во время отпуска не покладая рук. Нет большего чувства, чем удовлетворение, которое испытываешь, обнаружив солдата, чьё имя есть возможность определить. Это всегда очень волнительно.

Вся информация о найденных защитниках Отечества передаётся в отдельном комиссариате по месту призыва бойца, где продолжается работа по разыску родственни-



Эти каски и диск от автомата ППШ Сергей Вараксин привёз из последней экспедиции.

ков погибших. Как правило, в районе обнаружения производится торжественное перезахоронение, когда павшим наконец воздаются должные воинские почести: оружейные запалы и почётный караул, возлагающий цветы и венки.

И добавляются с каждой поездкой поисковиков всё новые имена на обелисках воинам Великой Отечественной войны, отнюдь не умаляя при этом героизма и подвигов Неизвестного Солдата...

*Станислав ЖДАНОВ, фото автора*